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Філософічність, як чітко окреслена тенденція розвитку сучасної 
літератури, часто ототожнюється з особливою художньою структурою. 
Докладно дослідивши проблему філософського впливу на літературу, 
науковці з’ясували, що більша частина сучасної художньо-філософської 
продукції (а сюди вписується і художня творчість А. Мердок) виявляє своє 
поєднання саме з «філософією як світоглядом, як «життєрозумінням», 
єдністю свідомості, знання (розуміння) і самосвідомості, як внутрішнім 
тяжінням знання, досвіду, життєвих цілей та принципів до синтезу, до 
системи, до цілісного світосприйняття» [5, с. 19-20]. Про специфічну роль 
літератури у формуванні світобачення та специфічні засоби її впливу на 
читача писав О. В. Білий, який вважав, що внаслідок розвитку наратив-
ності й діалогу сформувалися ті риси художньої літератури, що містили 
глибокий світоглядний смисл [2, с. 77].  

Як філософ та автор філософських романів А. Мердок зазначала, 
що філософія та художня література мають чимало спільного: обидві по-
слуговуються образністю («imagery») [7, с. 7], у специфічній манері відо-
бражають світогляд («view of the world») [7, с. 9], обидві є когнітивними 
видами діяльності, займаються пошуком і виявленням істини («are both 
truth-seeking and truth-revealing activities») [7, с. 11]. Утім, детальний роз-
гляд проблеми жанрових домінант філософського роману в історично 
рухливому контексті передбачає звернення до первісного джерела 
цього жанру, а саме до античної літератури.   

Широко відомо, що першоджерелами європейської філософської 
прози була творчість Плутарха, Платона, античних істориків та риторів. 
Філософія та література для класичних греків були двома шляхами до-
сягнення щастя (eudaimonia) – їхньої найвищої мети [6]. Зародки, окремі 
структурні елементи філософського роману, як жанрової форми, спос-
терігаються в літературі за античної доби. Адже ще за тих часів виник 
улюблений Мердок платонівський діалог, як своєрідний спосіб пошуку 
істини й водночас літературна форма (бахтінське положення про діало-
гічність [1]), художній досвід якої неодноразово використовувався пись-
менницею в її власних філософських діалогах «Акастос: два платонівсь-
ких діалоги» (Acastos: Two Platonic Dialogues (1986): «Art and Eros: A 
Dialogue about Art» [7, с. 464-495], «Above the Gods: A Dialogue about 
Religion» [7, с. 496-531]), а також у романах (приміром, діалог між Тамару-
сом і Аннандайном (Джейком Донаг’ю та Г’юго Белфаундером)) у романі 
«Під сіткою» [4, с. 101-103]). Саме діалоги Платона слугують тут взірцем, 
започаткованим сократичною школою, в якому філософія виступає в 
іпостасі мистецтва. 

На думку М. Нуссбаум, Платон зображує сократівське розуміння 
філософії за допомогою суто літературних засобів [8]. Більше того, у 
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Платона Сократ перетворюється на літературного персонажа, змінює 
свій статус історичної постаті на літературний образ [6]. Запозичуючи цей 
метод класичної грецької трагедії ідей у своїх діалогах, Мердок надає 
йому нового забарвлення й презентує як персонажа не лише Сократа, а 
й самого Платона. Художній підхід тут слугує допоміжним засобом пос-
тановки певних світоглядно-філософських питань із позиції моральної 
філософії. Через свої твори Мердок намагається зацікавити читача 
платонівською спадщиною. Наслідуючи платонівські ідеї (або ж, як вона 
сама їх називає, форми) Добра (Блага), Любові (Еросу), Краси, Мистецтва, 
письменниця відсилає нас до першоджерела: діалогів «Держава», 
«Бенкет», «Федр», «Філеб», «Тімей» та ін. Не менш важливими в цьому зрізі 
є її власні філософські есе «Величне і Благе» («The Sublime and the Good») 
[7, с. 205-220], «Величне і Прекрасне» («The Sublime and the Beautiful»)  
[7, с. 261-286], «Найвища влада Добра над іншими поняттями» («The 
Sovereignty of Good Over Other Concepts») [7, с. 363-385], «Вогонь і Сонце: 
Чому Платон вигнав митців» («The Fire and the Sun: Why Plato Banished 
the Artists») [7, с. 386-463], «Ідея досконалості» («The Idea of Perfection»)  
[7, с. 333], в яких, розвиваючи трансчасові ідеї Платона, письменниця 
прагне морального вдосконалення сучасної людини. Пошуки істини вона 
продовжує на сторінках своїх романів, зберігаючи основний принцип 
жанру сократичного діалогу – діалогічність. Головний герой та співроз-
мовник платонівських діалогів – Сократ, порівнював свої філософські 
дискусії з маєвтикою (повивальним мистецтвом), адже вважав, що допо-
магав народженню істини в інших людях. Отже, сократівське розуміння 
процесу філософування як мовного діалогу є ціннісною настановою, що 
ґрунтується на пошуках істини як результату цього діалогу. 

Романи Айріс Мердок, які критика здебільшого визначає як інте-
лектуальні, філософські чи філософсько-психологічні, слугують яскравим 
прикладом творів світоглядної спрямованості. В її романах помітні від-
луння певних філософських систем, ведеться полеміка з сучасними їй 
філософськими напрямами й мислителями минулих епох. Проте філо-
софські ідеї не розпорошені на тлі її романів і тим більше не привнесені 
авторкою лише з метою художньої ілюстрації; вони є або об’єктом 
дискусій персонажів, або проявом їхніх світоглядних міркувань, не пре-
тендуючи на незаперечну істинність, саме це й провокує поглиблені 
роздуми, рефлексію читачів. За Айріс Мердок, процес втілення філософ-
ських ідей в художній твір відбувається на рівні підсвідомості, інтуїтивно, 
оскільки філософська рефлексія ґрунтується не лише на дискурсивному 
способі мислення, а й на його безпосередньо-інтуїтивному, художньо-
емоційному осягненні, й має на меті відобразити цілісність та єдність 
світу. Саме це взято за основу англійською письменницею поряд із еле-
ментами таких споріднених діалогічних жанрів, як діатриба (внутрішній 
діалогічний жанр у формі бесіди з гіпотетичним співрозмовником), солі-
локвіум, симпозіон, тощо.  

У Мердок спрацьовує ефект «подвійного» діалогу, спілкування 
автора (реального/експліцитного) з читачем. Ця тенденція зберігається в 
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художній практиці письменниці, зокрема, через втілення досить поши-
реного в її романах прийому звертання до потенційного читача (примі-
ром, у романі «Море, море»: «Мій гіпотетичний читачу» [3, с. 21]). У межах 
роману реципієнтові неодноразово пропонують ознайомитися з автор-
ською світоглядною позицією: «Побіжно, читачу, я можу розповісти тобі і 
про своє минуле життя, і про свій «світогляд» [3, с. 5]. Низка експліцитних 
авторів із романів Мердок у такий спосіб прагне поділитися з читачем 
своєю «філософією», своїми «pensées»: Чарлз Ерроубі («Море, море»), 
Бредлі Пірсон («Чорний принц»), Гіларі Берд («Дитя слова») та ін. Яскравим 
прикладом використання солілоквічної форми, що сприяє активному 
пізнанню себе самого, розкриває сутність власного «я», слугують моно-
логи шекспірівських п’єс, приміром монолог Гамлета. А. Мердок також 
цей прийом використовує доволі часто, обігруючи шекспірівські образи, 
вона наслідує й шекспірівський стиль їх втілення. Недаремно героя з її 
роману «Чорний принц» визнають сучасним варіантом «Гамлета». 
Структурні елементи симпозіону (бенкетного діалогу, із притаманною 
йому особливою відвертістю, фамільярністю та ексцентричністю) також 
помітні в стилістиці англійської романістки. Як спосіб декларації героями 
певних світоглядно-філософських ідей, моральних чи етично-естетичних 
поглядів у колі людей з різним світосприйняттям за чашкою чаю чи 
келихом вина, ця діалогічна форма присутня в більшості з романів 
Мердок. Принагідно зауважимо, що рудименти симпозіону можна про-
стежити у творчості не тільки цієї письменниці, але й інших англійських 
митців філософського романного жанру (О. Хаксли, Дж. Фаулза та ін.). 

Зауважимо, що знакові риси таких «риторичних вправ», як 
екфраза (опис явища мистецтва чи природи) та етопея (опис душевного 
самопочуття людини) також активно працюють в романах А. Мердок. 
Зокрема, письменниця прагнула з’ясувати роль мистецтва в житті лю-
дини, його вплив на поліпшення моральної сутності кожної особистості. 
У своїх романах вона неодноразово змальовувала такі явища мистецтва, 
як музику (спів), живопис, театр у незвичному (часто негативному) 
контексті. Подібне стимулювало читача до виявлення власної позиції 
щодо їх сприйняття, викликало прагнення до суперечок з автором, спо-
нукало до активного діалогу. Письменниці неодноразово приходилося 
давати відповіді на шквал запитань з цього приводу в своїх численних 
інтерв’ю та есе.  

У цілому Мердок підтримувала платонівський антагонізм стосовно 
впливу поганого мистецтва на сприймача: на її думку, лише справжнє 
мистецтво «good art» звеличує душу і є істинною цінністю, що несе людям 
Добро і Красу («Literature and Philosophy») [7, с. 13-15], («Art is the Imitation 
of Nature») [7, с. 245], («The Sublime and the Good») [7, с. 212]. 

Отже, аналізуючи світоглядні первні романів Айріс Мердок в 
аспекті діалогічності, зазначимо, що ознаки, притаманні таким давнім 
жанровим формам, як «сократичний діалог», діатриба, солілоквіум, літе-
ратура симпозіонів, тощо, виявляються присутніми в її романах на 
підставі авторського, свідомо звернутого до традиції, інтелектуального 
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ґрунту, цілеспрямованої творчої установки на збагачення жанру філо-
софського роману античним досвідом літературно-філософської рефлексії. 
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